Los olmecas

Antiguo pueblo del sur del golfo de Mexico que origino la más antigua civilizasión en Mesoamerica. El esplendor de los olmecas avarca desde el 1500 hasta el 900 a.C. aproximadamente. Olmeca significa ‘país del hule’ (del azteca ulli, hule o caucho).
Los olmecas ocuparon las selbas pantanosas de las cuencas rivereñas de los actuales estados mexicanos de Veracrus y Tavasco. Su influencia abarcó hasta el valle de Mexico, conocido como el Anahuác, y los actuales estados de Oaxaca y Guerero. Influyeron en otras culturas posteriores como la mixteca y zapoteca. Los olmecas comensaron con pequenas aldeas costeras, dedicándose a la caza y a la recolecsión con una agricultura elemental.
Los olmecas fueron los primeros en emplear la piedra en la arquitetura y escultura. Sus obras escultoricas incluyen las colozales cabesas masculinas de basalto de 2,7 m de altura y 25 toneladas de peso. En la ciudad mexicana de Villahermosa se exiben pequeñas estatuillas de jade junto a otros productos olmecas. 
La civilización olmeca se considera la “cultura madre” más importante de México e influyo en sus susesores. Su sistema de escritura fue el precursor de los jeroglíficos mallas, y es probable que el famoso calendario malla se haya originado en la cultura olmeca.
